

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ЮЖНЫЙ НАУЧНЫЙ
ЦЕНТР РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК (ЮНЦ РАН)**

Научный журнал **КАЗАКОВЕДЕНИЕ** (16+)

Сетевое издание

**Том 1, №1
2025**

ISSN – (online)

Выходит 4 раза в год

Главный редактор:

Матишов Геннадий Григорьевич, академик РАН

Редакционный совет:

Баранов Андрей Владимирович д.и.н. (Краснодар)
Бритвин Николай Николаевич, общественный деятель,
генерал-полковник (Ростов-на-Дону)
Венков Андрей Вадимович, д.и.н. (заместитель главного редактора) (Ростов-на-Дону)
Волвенко Алексей Александрович, к.и.н. (Таганрог)
Колесников Владимир Александрович, к.и.н. (Ставрополь)
Колесникова Марина Евгеньевна, д.и.н.(Ставрополь)
Лукьяшко Сергей Иванович, д.и.н.(Ростов-на-Дону)
Малов Александр Витальевич, к.и.н. (Москва)
Матвеев Олег Владимирович, д.и.н. (Краснодар)
Матвеева Наталья Сергеевна, к.и.н. (Москва)
Мининков Николай Александрович, д.и.н. (Ростов-на-Дону)
Очиров Уташ Борисович, д.и.н. (Элиста)
Панкова-Козочкина Татьяна Викторовна, д.и.н.. (Новочеркасск)
Ратушняк Олег Валерьевич, д.и.н. (Краснодар)
Рвачева Ольга Владимировна, д.и.н. (Волгоград)
Рыблова Марина Александровна, д.и.н. (Волгоград)
Сень Дмитрий Владимирович, д.и.н.(Ростов-на-Дону)
Скорик Александр Павлович, д.и.н., д.филос.н. (Новочеркасск)
Тюменцев Игорь Олегович, д.и.н. (Волгоград)
Худобородов Александр Леонидович, д.и.н.(Оренбург)
Шадрина Алла Валерьевна, д.и.н. (Ростов-на-Дону)
Яровой Андрей Викторович, д.филос.н., к. соц.н. (Зерноград)
Бевза Татьяна Гарриевна (ответственный секретарь), (Ростов-на-Дону)

Утвержден к печати Ученым советом ЮНЦ РАН

Сетевое издание «Научный журнал Казакоеведение»
зарегистрировано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых
коммуникаций; регистрационный номер: серия Эл № ФС77-88811 от 02 декабря 2024 г.

Адрес: 344006, Ростов-на-Дону, пр. Чехова, 41; e-mail: kazak@ssc-ras.ru

Адрес сайта: <http://kazak.ssc-ras.ru>

© ЮНЦ РАН, 2025

FEDERAL STATE BUDGETARY INSTITUTION OF SCIENCE
"FEDERAL RESEARCH CENTRE SOUTHERN SCIENTIFIC CENTRE
OF THE RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES" (SSC RAS)

Scientific journal KAZAKOVEDENIE (16+)

Online Media

**Volume 1, Issue 1
2025**

ISSN - (online)

There are 4 numbers a year

Editor-in-Chief:

Matishov Gennadij Grigor'evich, D.Sc. (Geography), the academician of RAS

Editorial Council:

- Baranov Andrej Vladimirovich, D.Sc. (History) (Krasnodar, Russia)
Britvin Nikolaj Nikolaevich, Public figure, Colonel-General (Rostov-on-Don)
Venkov Andrej Vadimovich, D.Sc. (History), editor-in-chief (Rostov-on-Don, Russia) Volvenko
Aleksiej Aleksandrovich, Cand. Sc. (History) (Taganrog, Russia)
Kolesnikov Vladimir Aleksandrovich, Cand. Sc. (History) (Stavropol', Russia)
Kolesnikova Marina Evgen'evna, D.Sc. (History) (Stavropol', Russia)
Luk'yashko Sergej Ivanovich, D.Sc. (History) (Rostov-on-Don, Russia)
Malov Aleksandr Vital'evich, Cand. Sc. (History) (Moscow, Russia)
Matveev Oleg Vladimirovich, D.Sc. (History) (Krasnodar, Russia)
Matveeva Natal'ya Sergeevna, Cand. Sc. (History) (Moscow, Russia)
Mininkov Nikolaj Aleksandrovich, D.Sc. (History) (Rostov-on-Don, Russia)
Ochirov Utash Borisovich, D.Sc. (History) (Elista, Russia)
Pankova-Kozochkina Tat'yana Viktorovna, D.Sc. (History) (Novocherkassk, Russia)
Ratushnyak Oleg Valer'evich, D.Sc. (History) (Krasnodar, Russia)
Rvacheva Ol'ga Vladimirovna, D.Sc. (History) (Volgograd, Russia)
Ryblova Marina Aleksandrovna, D.Sc. (History) (Volgograd, Russia)
Sen' Dmitrij Vladimirovich, D.Sc. (History) (Rostov-on-Don, Russia)
Skorik Aleksandr Pavlovich, D.Sc. (History), D.Sc. (Philosophy) (Novocherkassk, Russia)
Tyumencev Igor' Olegovich, D.Sc. (History) (Volgograd, Russia)
Hudoborodov Aleksandr Leonidovich, D.Sc. (History) (Orenburg, Russia)
Shadrina Alla Valer'evna, D.Sc. (History) (Rostov-on-Don, Russia)
Yarovoj Andrej Viktorovich, D.Sc. (Philosophy), Cand. Sc. (Sociology) (Zernograd, Russia)
Bevza Tat'yana Garrievna, assistant editor (Rostov-on-Don, Russia)

Address: 41 Chekhov ave., Rostov-on-Don, 344006; mail: kazak@ssc-ras.ru

URL: <http://en.kazak.ssc-ras.ru>

**ВВОДНАЯ СТАТЬЯ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА,
ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕЗИДЕНТА РАН, АКАДЕМИКА Г.Г. МАТИШОВА**

Introductory article by the Editor-in-Chief, Deputy President of the Russian
Academy of Sciences, Academician G.G. Matishov

Мы начинаем издание журнала, который посвящен экзистенциальной для нашей Родины теме – проблемам казачества.

Внимание политиков к казакам не ослабевает. Казачество на протяжении сотен лет олицетворяло державность, православную веру, служение отечеству. Казачество оказало заметное влияние на развитие не только нашей страны, но и оставило заметный след в истории многих стран мира: от Ирана до Франции. В памяти народа навсегда остались драматичные вехи отечественной истории, неотделимые от казачества: покорение Сибири, освоение Дальнего Востока и Камчатки. Уместно будет еще подчеркнуть, что в XIX веке и в начале XX века казаки в массе своей были носителями имперской идеологии, опорой самодержавия, надежной и проверенной силой царя.

А лично для меня – потомственного казака – проблема казачества еще и глубоко личная тема. Я родился в семье военнослужащего – потомственного донского казака. В жизни захватил восемь лет эпохи И.В. Сталина. В школьные годы жил и воспитывался в семье бабушки и дедушки. От них и близких родственников и впитывал взгляды, понимание исторических событий прошлых столетий.

Опираясь на свой жизненный опыт донского казака и ученого, могу сказать: кровопролитные войны и революции, масштабные стройки и преобразования природы – все это наложило отпечаток на жизнь казачьего населения, их восприятие окружающего мира. Воды Цимлянского водохранилища затопили 168 хуторов и станиц, а с ними исторические корни Всевеликого Войска Донского. Несмотря на все обстоятельства и невзгоды, где бы ни находился коренной житель Дона, даже за тысячи километров от отчего дома, он всегда будет вспоминать донские рассветы и закаты, пение камышовок и соловьев, шелест рогоза и камыша (как говорят казаки, «чакана» и «куги»), вкус знаменитой донской рыбы, сладкий запах разнотравья донской степи с горькими нотками полыни. Но... живо казачество! Есть еще порох в пороховницах, и, как показали военные действия СВО, не гнутся казаки.

В современной повседневной жизни крайне важно заострить внимание на комплексе методов воспитания в казачьем сообществе. На протяжении столетий казаку прививались навыки трудового и боевого воспитания. В родной семье, церковно-приходской школе, гимназии, духовной семинарии, военно-учебном заведении детей казаков учили любить свою малую родину и Великую Россию. Мальчики с раннего детства (с 3 - 4 лет) осваивали навыки верховой езды, ухода за скотом и лошадьми, сенокоса, кулачных боев, учились почитать старших. Всю свою жизнь они поддерживали физическую форму, чтобы быть в постоянной боевой готовности. В XVIII веке и в первой половине XIX века казачьи сотни часто были семейные: вместе служили отцы, братья, сыновья, соседи. На фронте самые малые потери были у казаков. Все этому надо учиться и сейчас.

Существует безграничное число вопросов по казачьей проблематике, требующих глубокого академического исследования.

В приоритете будут статьи, посвященные участию казаков в событиях в Крыму и на Донбассе (2014 - 2021 гг.), участию их в СВО (с 2022 г.). Ждет осмысления судьба донских казаков Луганской и Донецкой областей, отрезанных в прошлом советской властью от Области Войска Донского. Сегодня в Новороссии и Малороссии - атмосфера борьбы не на жизнь, а на смерть. За укронацистами стоит мощь США в всего коллективного Запада. Так что борьба предстоит тяжелая, до полной победы. И объективная информация об участии казаков в этой борьбе жизненно необходима.

Военная служба казачества, участие его в войнах России широко освещены в красочных, многотомных изданиях. Но семейная, хозяйственная, духовная повседневная жизнь казака изучены гораздо скромнее. Поэтому мы ждем на страницах журнала работы этнографов и культурологов, чтобы и дальше изучался диалект населения бывших казачьих областей, казачье образование, быт казаков, песенная культура казаков Дона, Кубани, Терека, Урала, Сибири, Дальнего Востока, место ансамблей песни и пляски казаков в сфере сохранения культуры.

Наш журнал предоставит свои страницы исследователям различных религиозных течений в казачьих областях и, в первую очередь, исследователям истории православия. Церковь всегда играла важную роль в жизни казаков. Казачьи станицы были славны украшением своих храмов, и яркий пример тому – история Войскового собора в столице казачества Новочеркасске. Далеко не все войсковые и станичные храмы выявлены, далеко не все они имеют историческое описание. А это очень важно для воспитания подрастающей казачьей молодежи.

Журнал предполагает публиковать методические материалы для юных казаков, кадетов по сохранению старых (XX века) станичных и хуторских кладбищ, их каталогизации, по созданию системы охраны памятников старины на местах.

Предполагается публикация историографических работ, анализирующих многочисленные публикации, затрагивающие разнообразные аспекты истории казачества. Редакция журнала оставляет за собой право согласиться с ними или аргументировано оспорить их, как это принято в академической среде. Системный анализ научной, околонучной и публицистической литературы о казачестве дает основание разделить существующие взгляды и концепции условно на три подхода: левый (прокоммунистический), правый (националистический) и академический (взвешенно-объективный).

Наш журнал планирует охватить своим вниманием малоизученные и скрытые вопросы отечественной и военной истории, прошлое и настоящее казачества. Это противоречия в среде самих казаков, суть «казачьего национализма» и феодальных пережитков в казачьей жизни, эпизоды несения жандармской службы и прочие явления, которые в историческом процессе привели к трагедии служилого сословия и населения казачьих областей. При осмыслении событий ленинского и сталинского периодов поучительны описания революционной агрессии по отношению к политическим оппонентам. Продолжением и параллельным процессом гражданской войны стало расказачивание. Ясно, что не только профессиональные историки, но и простые люди, жители казачьих областей России, должны вникнуть и понять причины и обстоятельства

братоубийственной войны. Гражданский мир надо искать в истории, культуре и традициях народов.

Для образного представления реальных процессов и фактов, воздействовавших на историю казачества, воссоздания атмосферы ушедших эпох, необходимо наполнение журнала сотнями оригинальных фотографий, архивных документов, карикатур, репродукций картин известных художников прошлого и настоящего времени. Разносторонний и многогранный охват разных по природе и времени написания источников наряду с архивными материалами позволит по-новому посмотреть на судьбы российского казачества, яснее представлять процесс зарождения, расцвета и гибели мощной военно-политической силы, которая до конца была предана родному Отечеству и стала своеобразным брендом воинской доблести российской армии.

Для этого есть все необходимое. Профессиональным историкам, краеведам, этнографам, культурологам хорошо известны материалы архивных хранилищ Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Волгограда, Краснодара, Ставрополя, Оренбурга, Читы. Много материалов хранится в фондах музеев: Ростовского областного музея краеведения (директор Г.Н. Куликова), Новочеркасского музея истории донского казачества (директор С.А. Сединко) и его филиала – Дома-музея М.Б. Грекова, культурно-исторического туристического комплекса «Казачий Дон», Старочеркасского историко-архитектурного музея-заповедника, музея-заповедника «Сталинградская битва» и его филиала – Мемориально-исторического музея «Военная история Царицына начала XX века», Азовского историко-археологического и палеонтологического музея-заповедника, Волгодонского историко-исторического музея, музея краеведения Волгодонского района (ст. Романовская), Новочеркасского музея истории донского казачества, Раздорского этнографического музея-заповедника, Ростовского областного музея краеведения, Цимлянского районного краеведческого музея. Здесь перечислены лишь музеи родной мне Ростовской области, но и в других областях и краях России созданы целые комплексы, хранящие образцы материальной культуры и многочисленные документы, относящиеся к истории российского казачества.

Надеюсь, что дружная и слаженная работа нашей команды внесет свой вклад в святое дело возрождения российского казачества.

*Донской казак,
академик Г.Г. Матишов*